



ABONAMENTUL:
 Un an 200 L
 6 luni 100 L
 3 luni 50 L

Redacția și administrația Arad,
 Bulevard. Regina Maria 10. Etaj I.

Tribuna Nouă

Organ al Partidului Național-Liberal.

Anul V. — N-rul 38

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

Arad 16 Septembrie 1928.

La sfârșitul Vacanței Guvernul va continua realizarea programului său de consolidare financiară, de organizare și unificare a Statului, — în vreme ce opoziția național-tărănișă speră zadarnic că această operă nu se va putea înfăptui.

Agent de propagandă politică — Sau președinte al desp. județean Arad al „Uniunii foștilor voluntari Români“?

În legătură cu acțiunea d-lui profesor S. Măndrescu de a pune baze temeinice corporațiunii „U. F. V. R.“ în calitate de conducător al ei, s'au ridicat o sumedenie de proteste, menite să împiedice orice sforțare de înălțare, din partea zeloșilor președinți de despărțimente județene, alimentați din abundență cu cel mai feroce regionalism. Este pe cât de trist pe atât de adevărat că viermele zavistei regionaliste, în loc să fie stârpit cu desăvârșire din inimile noastre românești, este din contră ațâțat de nesocotite elemente revoluționare, tocmai acum când lupta pentru consolidarea noastră națională are nevoie, mai mult ca ori când, de jertfa și sacrificiul fiecăruia din noi.

În ciuda tuturor considerațiilor de conștiință românească, d-l Dr. D. Cosma președintele desp. jud. Arad al U. F. V. R. dresează un apel incendiar cu caracter esențialmente politice uniunii domniei sale, îndemnând în mod fățiș înlăturarea și excluderea celor din Vechiul Regat din corporațiunea U. F. V. R.

Dăm mai jos citate din apelul d-lui Cosma, rugând opinia publică să judece mentalitatea celei mai uluitoare crime împotriva consolidării noastre naționale:

„Avem o uniune a noastră, creată de noi fără ajutorul altor persoane din Vechiul Regat, este uniunea noastră a Ardelenilor, Bănățenilor, Bucovinenilor. Să ținem cu toții cu sfințenie la această Uniune, să nu dăm ascultare glasurilor seducătoare cari jintesc la divizarea noastră, la nimicirea noastră ca Uniune, așa cum au făcut-o cu cu Ardealul politicește, ajungându-și astfel scopul urmărit, politicienii liberali și averescani“.

iar mai departe:
 „Noi să rămânem cu toții în această Uniune, să nu ne divizăm de dragul politicianilor din Vechiul Regat, cari vânează după interesele particulare pe socoteala noastră“.

Și în sfârșit:
 „Fraților! Ne sunt dușmani cari tind la desbinarea noastră, precum au fost dușmani ai Ardealului și Banatului toți aceia cari au divizat vechiul partid național, slăbind astfel rezistența Ardealului față de politica ticăloasă a guvernelor liberale și averescane. Nu se poate face tăl-

hăriile, și prigonirile dacă Ardealul și Banatul formau un zid unitar, un zid de apărare contra atacurilor meschine ale liberalilor și averescanilor. Țara românească n'ar fi ajuns în halul în care se sbate dacă Ardealul rămânea unitar. Să ne fie de învățătură această tristă desbinare, rămânem cu toții uniți în Uniunea pe care o avem și așteptăm liniștiți, că va sosi ceasul dreptății și pentru noi, odată cu venirea la putere a partidului d-lui Maniu, care a suferit și suferă ca și noi, ba mai mult: numai acel partid ne va pricepe suferințele noastre ale ardelenilor, numai ardelenii le pricep și numai ei le pot și vindeca“

Iată dar pentru ce cei 800.000 de soldați români din vechiul regat și-au sângerat rănile și și-au

spintecat trupurile pe culmile Carpaților, porniți în cămașă, numai dela vetrele lor și aducând în vârful baionetelor libertatea fraților din Ardeal. Iată dar pentru ce ochii muribunzilor soldați din regat, se îndreptau cu idolatrie spre glia Ardealului, petrecând cu privirea camarazli plecați mai departe în josul Carpaților pe când o lacrimă de nețărmită fericire le aluneca pe obraji, amestecându-se cu sânge incheșat. Iată răsplata aruncată asemenea ultimului bulgăr de pământ asupra cadavrelor sfârticate ale soldaților regăteni, din partea unui președinte al „Uniunii foștilor Voluntari Români“.

E o rușine ca autorul apelului de sus să mai poarte nume de român și cu atât mai mult să ocupe o demnitate de președinte în U. F. V. R.

Ne întrebăm deci dacă „Uniunea foștilor voluntari români“ este o clică politică și dacă d-l Dr. D. Cosma mai poate continua să fie membru într-o uniune românească? Aurelian.

Partidul național-tărănesc știe prea bine că iluziile sale cu privire la o apropiată a sa venire la guvern sunt deșarte.

Un guvern serios și capabil ca cel actual, nu își părăsește postul de datorie și de răspundere, nu lasă neterminat un program de realizări așa de important și de util pentru interesele generale ale consolidării Statului, numai pentru a satisface ambițiile și dorințele unei opoziții dornice de putere.

Nu știm precis care va fi tactica de luptă politică a opoziției național-tărăniște. Este totuși de crezut că în cele din urmă conducătorii național-tărăniști se vor convinge că nu pe calea violențelor și a agitațiilor anarhice se pot apropia de mult dorita guvernare și că nu pe această cale vor căuta să-și creieze titluri la viitoarea succesiune la guvern.

— „Campania de răsturnare“ a d-lui Maniu. — „Ajutorul Roșu“ și fondurile sovietice. —

La Cluj continuă desbaterile procesului comunistilor. Se știe că s'au înscris ca apărători în acest proces o serie de fruntași ai partidului național-tărănesc. Din citirea actului de acuzare se poate vedea cum partidul d-lui Maniu a încheiat un acord politic cu reprezentanții internaționalei III ce întrețineau legături cu sovietele de unde primeau subvenții pentru a provoca mișcări anarhice aici la noi.

Dar pentru ca aceste afirmații să fie documentate să luăm câteva cazuri, putându-se astfel constata că banii trimiși de soviete au fost utilizați și în „campania de răsturnare“ a partidului național-tărănesc. Astfel, dr. Rozvány din Oradea, fost candidat în mai multe rânduri pe listele partidului național-tărănesc, care a participat la congresul comunist dela Moscova și a cerut adevărul comunistilor români la internaționala moscovită, este acuzat de intensă propagandă comunistă și de legături cu „Ajutorul Roșu“. Müller Coloman un alt tovarăș al

național-tărăniștilor dela Timișoara-cărula d. Sever Bocu, l-a făcut elogiul în „Adevărul“ decretându-l ca un apostol al vremurilor noastre, este acuzat de atacuri împotriva Familiei Regale, întreține legături strânse cu centrele comuniste din strălăutate și cu „Ajutorul Roșu“ și primește bani dela aceste centre pentru propagandă în România.

Zadar Arpad, Freund Francisc, Welsz Ialan și Schwartz Frederica înverșunați propagandiști pentru reușita în alegerile comunale și județene a listelor comunisto-național-tărăniște au fost surprinși tocmai în momentul când șapropografiu manifeste care se terminau cu aceste cuvinte: „Să trăiască România Sovietică! Să trăiască revoluția mondială“.

Tordai Victor și Gizmadia Francisc, evadați din închisoare, întorși apoi în țară sub nume false, cu ajutoare bănești sovietice pentru organizațiile comu-

Ghimpi. Momente Istorice.

Trăim momente istorice din abundență. Trecem cu condamnabilă ușurință și nebagare de seamă peste aperiivul păcii eterne preconizate în semnarea pactului Kellogg, proclamarea Albaniei ca regat, momente istorice pe cari deși le privim cu neîncredere poate, strănepoții noștri hotărât lucru vor trebui să le știe pe dinafară la orele lor de istorie universală. Țara noastră nu trebuie să fie geloasă însă pe faimoasele momente istorice din strălăutate, căci doar național-tărăniștii noștri nu sunt avari când este vorba să fie mobilul unor momente istorice atunci când socot că datorită meseriei de bufon național cere așa ceva. Și în adevăr cuprinși pe neașteptate de streche momentelor istorice, partidul de melodramă înșcenează actul al treilea al campaniei de răsturnare, nu însă mai înainte de a pune coroana pe lidve regelui neincoronat.

Astfel toamna aceasta va avea pentru noi o dublă și fericită însemnătate. În primul rând vom asista la o grandioasă și ceremonioasă încoronare, la care publicul emoționat până la lacrimi va ovaționa îndelung coroana dinastiei de la Mancha, precum și suportul care îi va servi drept pedestral. Cel mai emoțional va fi desigur Voevod Vaida în reparația slujbei domnești de experimentat, agreat și harnic paharnic. Asudat în vârful mustăților răsucite în furculiță va da ordin să se tragă clopoțele în cinstea osului de domn descendent direct din stăpânitorii de zece mii de ani ai cerescului imperiu. Nu mai puțin topit de emoție va fi Virgilică fără să mai amintesc de Pantelimon Halippa care cu totul transportat de fericire va încinge pe loc căzăceasca. Singur Michaela va sta deoparte și va sudui neamoașagul domnului până la al 3-lea grad inclusiv. În al doilea rând cortina ne va surprinde cu actul al treilea al acestei bății de joc la adresa libertății ce așteptăm. — Măștile se pare sunt cam deranjate onorați actori, totuși autorul va fi chemat la rampă, spectatori ar fi de neiertat să uitați binoclul!! Aurelian.

niste au fost prinși din nou când puneau la cale comploturi împotriva siguranței statului

Nu trebuie trecut cu vederea faptul că toți aceștia au venit la Alba-Iulia în fruntea a numeroase delegații, unde credeau ca și Iredentiștii dela Budapesta într-o revoluție a d-lui Maniu.

Parte dintre ei au vorbit la adunările partidului național-tărănesc iar la București la 15 Martie d. Maniu a definat de străzile Capitalei alături de el.

Banii sovieticilor au sprijinit astfel și „campania de răsturnare“ iar fruntașii național-tărăniști apără azi pe oamenii „Ajutorului Roșu“ indiferent dacă primesc sau nu onorarii din aceleși fonduri ale comunistilor din afară.

Iată dar cum se demască pe zi ce trece și substraturile unei „campanii de răsturnare“ cum și fondurile care au pus în mișcare această capanie.

Noua campanie de „răsturnare” a național-țărăniștilor este, de fapt, învârtirea flașnete pe aceleași teme din ultimii 9 ani.

Pentru aceste considerațiuni, politica aceasta distructivă în tovărășia comuniștilor și a „tigrilor” budapestani nu va da, nici pe viitor rezultate, cum n'a dat nici până acum.

Populația saturată de această politică sălbatică, a respins-o pretutindeni, căci au văzut că datorită ei consolidarea țării și unificarea ei sufletească sunt întârziate.

Noua dată trâmbitată: 15 Octomvrie, va trece cum au trecut sutele de date „precise” fixate de zece ani încoace.

Campania de „răsturnare” pe tema secetei și pe chestiunea terenurilor petrolifere se va prăbuși în ridicul.

Guvernul a luat măsuri pentru aprovizionarea regiunilor în lipsă de porumb și pentru înfrânarea speculei, iar în ce privește chestiunea terenurilor petrolifere Justiția va pedepsi pe vinovați, făcând lumină deplină. Guvernul a dat dovadă deplină că nu acoperă pe nimeni.

Toți vinovații la pușcărie.

Iată pentru ce, conștient de rolul pe care-l au de îndeplinit, concretizat prin consolidarea financiară și economică a României, guvernul ignorează și noua campanie de „răsturnare” cum a ignorat și pe celelalte, preocupându-se exclusiv de ținta pe care și-a propus s'o realizeze și o va realiza.

În fața politicii constructive, a politicii de realități, politicianismul sălbatic balcanic al național-țărăniștilor se va îngropa în ridiculul definitiv, din care nu va mai reapare niciodată.

Țara n'are nevoie de ură și violențe, ci de înfrățirea tuturor claselor ei sociale spre a grăbi normalizarea completă a vieții.

Această pretențiune firească a opiniei publice trebuie să fie satisfăcută și propagatorii urei și violenței făcuți să înțeleagă că procedeele de până acum nu vor mai putea fi, cu nici un preț tolerate.

REGATUL ROMÂNIEI
Prefectura Județului Arad
Serviciul Financiar și Economic.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 3 Octomvrie a. c. orele 13 a. m. se va ține în localul Serviciului Financiar și Economic dela Prefectura Județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contabilității publice pentru tăierea despiciatului și așezarea în pivniță alor 30 vagoane lemne de foc.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficiale între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

p. Prefect: Șeful serviciului
Dr. Lazar. Indescifrabil

Serviciul Technic al Județului Arad

ad. No. 2694—1928.

PUBLICAȚIUNE.

Se publică licitațiune publică pe ziua de 30 Septemvrie 1928 la ora 12 pentru lucrările de furnizarea 3 vagoane var la casarma de cavalerie din Arad Reg. Ferdinand I. cu suma de Lei 42.000 și Alternativa 43.500.

Condițiunile de licitațiune se pot vedea la Serviciul de Poduri și Șosele din Arad între oarele oficiale.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice.

Arad, la 7 Sept. 1928.

Serviciul Technic al Județului Arad

No. 687

Se aduce la cunoștința onor. public, că în noaptea de 13 Sept. a. c. dela orele 11 seara până la orele 6 dimineața servirea apei va sista din cauza unor modificări ce se fac în rețeaua conductelor principale.

DIRECȚIUNEA UZINELOR DE GAZ A ORAȘULUI ARAD

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorie înaltă, cu al cărui ajutor putem, ca în timpul de pace, lumina ieftin, încălzi, pregăti mâncări a călca rufe și a ne scărda. Instalațiunile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

UZINELE COMUNALE SECȚIA GAZ AERIAN: ARAD

Str. Muciu Scevola 9, u și 13. — Telefon 27, 25 și 16.

BIROUL UZINELOR

din strada Eminescu No. 4 stă la dispoziția On. public în ce privește comenzile etc.

Din Cermeiu Inițiative de notat

Nouă clădire pentru Postul de jandarmi.

Cermeiu este slugura comună în județul nostru care astăzi are clădirea proprie, pe terminate, unde va fi instalat postul de jandarmi. Frumoasa inițiativă a fost luată de autoritățile comunale în cap cu notarul acestei comune care merită toată lauda pentru interesele ce poartă față de comună. Sprijin material și moral a fost dat și de dl I. Georgescu Pref. județului care na lăsat nici odată să se treacă cu vederea peste faptele bune. Noua clădire este compusă din 10 camere împărțite, pentru locuința șefului de post, dormitorul jandarmilor biroul, etc.

Alte clădiri. Tot în această comună în cursul acestui an s'a făcut din nou o casă parohială, o școală transformată cu două locuințe pentru învățători și 2 săli de învățământ.

Comuna Cermei cu o populațiune de 4000 locuitori și care numără până la 800 copii înscriși anual la școală, astăzi are 6 localuri pentru învățământ. Ținem să aducem lauda celor din fruntea comunei și ar fi bine ca unele comune chiar mai bogate ca Cermeiu ar putea s'o imiteze, mai ales cu clădiri proprii pentru postul de jandarmi.

Cor.

Act de mulțumire.

În urma gravului accident de automobil întâmplat în ziua de 12 Iulie la Timișoara, bariera Buziașului, în care se aflau afară de alții și dl George Nastasescu ziarist, care a fost foarte grav rănit și Victor Deceanu magister postal în Buziaș, fiind internați în sanatoriul „Bega” Timișoara.

Mulțumită îngrijirilor la timp date și tratamentului făcut de către dl Dr. Aurel Căndrea, dir. Sanatorului ajutat de întreg personalul, a putut salva pe Dl Nastasescu dela o moarte sigură.

Pentru toate acestea țin a-le aduce miilor de mulțumiri la toți cei ce au contribuit la vindecarea mea.

George Nastasescu.

Pentru cele de mai sus ziarul nu-și ia răspunderea.

Recolta nucilor în Franța. — În baza informațiunilor primite din Franța, Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștința celor interesați, că recolta de nucii din anul curent din Franța se ridică de abia la 1/4 — 1/3 din cea mijlocie, așa încât nici necesitățile interne nu sunt satisfăcute, prin urmare Franța este avizată la import. Spre orientare, comunicăm prețurile de nucii din August 1928 nucii de „Grenobles” 37 dolari, „Marbots” 34 dolari și „Cornes” 32 dolari per 100 kgr.

Din Socodor.

Mulțumită publică.

Duminecă în 2 Septemvrie „Societatea Sf. Gheorghe” din Socodor, a aranjat sub conducerea d'baclului dirigit de cor Ioan Caba învățător de stat, un concert religios. Cu acest prilej, tinerimea din Socodor ca întotdeauna, — teologi, licești, normalști, comercianți, elevi și eleve, au dat dovadă de drăgostea nețărmurită ce o nutresc față de sf. biserică. Aceștia pe aceasta cale se exprimă mulțumită. Mulțumită se exprimă și Onor. public, care a binevoit, ca prin participare să încurajeze Societatea în acțiunea ce a pornit-o, pentru a sădi în suflete ce este bun și frumos.

Mulțumită se exprimă pe aceasta cale și tuturor, cari au contribuit cu jertfe materiale și prin suprasolviri au făcut, ca rezultatul material al acestui concert, să fie satisfăcător, rezultând un venit curat de 3210 Lei.

Au suprasolvit următorii Domni: Ioan Dihel 60 Lei, Beke Fr. 60, I. Pagubă 20, I. Majer 20, Szász S. 20, D. Csicsmannyi 20, Faur G. 60, Brad D. 100, Negrău D. 100, Leucuța 100, Nagy 60, Pagubă Ioan 60, Balogh M. 20, și I. Petrescu 60.

Socodor, la 10 Sept. 1928.

Corespondent.

Mulțumită publică.

În comuna Ignești care este o comună foarte săracă, situată între dealuri și păduri, s'a înființat o casă culturală unde să poată și locuitorii acestei comuni săraci a se aduna în zilele de răpus pentru a afla unele lucruri bune și folositoare. Ignești ca comună săracă nu a putut fi înzestrată cu casă culturală și tot ce îi lipsea ca bun păstor al acestei comuni preot din loc recurgând la ajutorul D-lui prefect I. Georgescu, au avut bună-tatea față de comuna noastră și ne-a donat o bibliotecă de 500 de exemplare de diferite cărți, așa căci comuna Ignești poate fi azi în rândul altor comuni.

În numele tuturor locuitorii vin a mulțumi Domnului Prefect pentru sprijinul ce dă față de comuna noastră.

Gh. Popovici
preot.

Din Șeitin.

Sportive. Echipa sportivă, a societății „Stud. Rom.” din Șeitin, a avut joc de foot-ball cu echipa sportivă a soc. „Tinerimea Rom.” din Nădlac, în ziua de 15 August a. c.

La ora 6 p. m. pe câmp, lângă arena sportivă din Șeitin, publicul a asistat în număr mare, urmărind cu interes jocul care a decurs normal sub arbitrajul D-lui Ioan Cmot. S'a terminat cu rezultatul de 3:0 în favoarea Șeitinelui.

Golurile au fost date de bunii jucători ai echipei Șeitin: Dl. Mihai Tornean, din pașalty, Dl. Petru Păcuraru și Dl. Dimitrie Sîrintean

Sunt vrednici de remarcat din echipa Șeitinelui D-nii: M. Gheran, Morănilă, P. Moțiu, Gh. Popa și I. Crăznic, iar din echipa Nădlacului D-nii: D. Giurgiuț, C. Totorean, Păteanu și Negrău, ca buni jucători.

După terminarea jocului, seara, toți sportmanii echipei Nădlac au luat parte la concertul ce s'a aranjat de către membrii soc. „Studentilor Români” din Șeitin, în semn de prietenie. e. r.

Primăria com. Macea.**PUBLICAȚIUNE II**

În urma nereușitei I. licitației, aducem la cunoștință generală, că la data de 12 Octombrie 1928, oarele 9 a. m., în localul Primăriei, ținem licitațiune publică pe lângă respectarea disp. art. 72—83 din Legea asupra Contabilității Publice, pentru procurarea alor 2 butoaie și alte rechizite necesare serviciului de pompierit.

Concurenții vor depune deodată cu oferta și un vadiu de 10% din suma oferită, iar caietul de sarcini și condițiunile se pot vedea zilnic în biroul notarial.

Macea, la 11 Septembrie 1928.

Primăria.

No. 1161 | 1928. No. 681.

Primăria com. Macea.**Publicațiune.**

Primăria comunei Macea aduce la cunoștință generală, că la data de 22 Octombrie 1928, oarele 9 a. m., în localul Primăriei, ține licitațiune publică în conf. cu disp. art. 72—83 din Legea asupra C. P., pentru darea în antrepriză mici lucrări de reparație și construirea gardului ce împrejmuește edificiul Primăriei.

Caietul de sarcini și condițiunile se pot vedea zilnic în biroul notarului comunal.

Concurenții vor depune deodată cu oferta, la casseria comunală și un vadiu de 10% din suma oferită.

Macea, la 11 Septembrie 1928.

Primăria.

No. 1395 | 1928. No. 679.

PUBLICAȚIUNE.

În ziua de 25 Octombrie 1928 ora 10, în localul primăriei Buteni se va da în arendă prin licitațiune publică orală dreptul de vânat de pe teritoriul comunei Buteni pe timp de 7 ani cu începere dela 1. August 1928—31. Iulie 1935.

Licitațiunea se va face în conformitate cu legea asupra Contabilității publice și pe lângă respectarea legii pentru protecția vânatului și reglementarea vânătoarei.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunei Buteni sub orele oficioase.

Primar, Notar,
Luștea No. 677. Bartha

Primăria com. Cermeiu.**PUBLICAȚIUNE.**

Primăria comunală ține licitație publică minuendă în ziua de 20 Oct. 1928, ora 10 a. m. în localul primăriei pentru întreprinderea edificării cazarmei de jandarmi.

Prețul de strigare 70.000 Lei. Licitația se ține în conformitate cu legea Cotab.-Publ. Condițiunile se pot vedea zilnic în biroul notarial.

Cermeiu, la 12 Sept 1928.

Primăria.

No. 968—1928. No. 673.

BISERICA.**Evangelizând..**

„Na trimis Dumnezeu pe Fiul său în lume, ca s'o osândească, ci ca să se mântuiască prin El lumea". Ioan III. 17.

cade sub s'mțurii născând viața în ferluritele ei aspecte.

Calea, Adevărul și Viața se identifice desăvârșit în Mântuitorul, venit în lume s'o mântuiască pe ea.

Ferlicirea vieții noastre este condiționată de prezența Aceluia, care ne arată adevărata Cale prin Adevărul revelat. Aceste principii fundamentale de viață constituie *misionarismul* evanghelic, pe care l-a lăsat ca patrimoniu Mântuitorul Apostolilor Lui și printr'âșii tuturor, celor cari au primit darul plinirii acestei misiuni: preoții lui Cristos, continuitori misiunii primite.

Fără continuitatea muncii nu progresăm, iar fără mândrie filască alimentată de dragoste părintească nu se dă *impulzul ideal* al muncii progresive. Fiul conștient de patrimoniul fructuos, va aduce prin munca sa îndolte roade. Omul având în suflet prezența dragostii divine, dată lui ca patrimoniu de Mântuitorul, are alături izvorul nesecat pentru almetarea forțelor oboșite. Creștinul, în inima cărui se întipărește pentru vecie *Crucea* Mântuitorului, a cărui urechi ascultă glasul Domnului păstrat în *Evangelie*, și a câștigat cea mai prețioasă comoară, din care luând nu se sfârșește, nici nu seacă. Ce gândește, este umbrit de Cruce; ce plănuește, este dus la Izbănnă de Izbăvitorul, cea ce face, este făcut cu voia Tatălui.

Însușind această temelie, să urmăm calea vieții noastre după percepțele evanghelice alimentând cât mai mult sufletul de care am ulsat atât de mult. *Evangelizarea vieții este o emancipare a sufletului*. Emanciparea este o *mântuire* de o stare inferioară. În cadrele eului său fiecare credincios se poate așadar împărtăși de mântuire cu ajutorul sfintei Evanghelii și fiecare se poate convinge din propria experiență despre adevăritatea cuvintelor ce ne-au determinat la evanghelizare. că Dumnezeu n'a trimis pe Fiul său în lume, ca s'o osândească, ci ca să se mântuiască prin El lumea. Iar sf. Evanghelle de azi ne pune în vedere adevărul vecinic: *Că ce va folosi omului de-ar dobândi lumea toată și își va pierde sufletul; sau ce va da omul în schimb pentru sufletul său*.

Să luăm deci *Crucea Lui* și să-l urmăm!

G. Turicu.

Primăria Conop.**PUBLICAȚIUNE.**

Primăria comunei Conop publică licitațiune publică pentru vinderea unui taur neapt de producție pe ziua de 20 Oct. 1928 în piața din Lipova.

Licitațiunea se va ținea în conf. cu legea cont. publice.

La caz că licitația va rămânea fără rezultat a II. licitație se va ținea tot în piața din Lipova la data de 27 Oct. 1928.

Conop la 12 Sept. 1922.

Primăria.

No. 317 | 928.

No. 684

Notariatul Odvoș**PUBLICAȚIUNE.**

Primăria Odvoș publică licitație pentru repararea localului ocupat de primărie pe ziua 22 Octombrie 1928 oara 9. a. m.

Licitația se va ținea cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din L. C. P. caietul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul notarial.

În caz de nereușită a doaua licitație se va ținea la 27 Octombrie 1928.

Odvoș, la 12 Sept. 1928.

Primăria.

No. 772 | 928.

No. 685.

Primăria comunei Ineu jud. Arad.**PUBLICAȚIUNE.**

Primăria comunei Ineu ține licitație publică pe ziua de 22 Octombrie 1928, la oarele 10 pentru confecționarea alor 12 mantale de iarnă, 2 vestoane de iarnă, 2 pantaloni de iarnă, și 2 capele, pentru guarzi comunali precum și 2 părechi de cisme.

Licitația se va ținea în conformitate cu art. 72—83 din Legea contabilității publice cu oferte închise și sigilate.

Ineu la 6 Septembrie 1928.

Primăria.

No. 1445 | 928.

No. 683

Comitetul Școlar Bocsig**PUBLICAȚIUNE.**

Publicăm licitație publică conform art. 72—83 din L. C. P. pe ziua de 10 Oct. 1928. ora 10 pentru facerea closetelor pentru școala și locuința directorului școlar.

Licitația se va ținea la școală unde zilnic interesații pot primi informațiuni detaliate.

Președinte Secretar
Tr. Papp. R. Furdul

No. 95-1928

No. 686.

PUBLICAȚIUNE.

În ziua de 25 Octombrie 1928. ora 12, se va da în arendă prin licitațiune publică orală, în localul primăriei Buteni, dreptul de vânat de pe teritoriul comunei Buteni pe timp de 7 ani cu începere dela 1. August 1928—31. Iulie 1935.

Licitațiunea se va face în conformitate cu legea asupra Contabilității publice și pe lângă respectarea legii pentru protecția vânatului și reglementarea vânătoarei.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunei Buteni sub orele oficioase.

Președinte, Secretar,
Luguzan Tâmaș

Primăria comunei Șiria Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 24 Octomvrie 1928 ora 10 a. m. se va ține licitație publică în localul Primăriei Șiria pentru confecționarea alor 11 uniforme de iarnă, 11 mantale și 11 părechi de cizme pentru gurzii comunali.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 72—83 din Legea Contabilității Publice.

Șiria, la 7 Septemvrie 1928.

Nr. 595—928.

No. 674

Popa Gheorghe,
notar.

Mătu Gh.
primar.

PRIMĂRIA COMUNEI NĂDAB. PUBLICAȚIA II.

Se publică pentru a II oară, fiind l-a fără rezultat, că primăria Nădab, va ține licitație publică în ziua de 30 Sept. 1928 ora 9 a. m. pentru arendarea dreptului de vânat pe teritoriul comunei Nădab alor cca 4000 Jug. cad. pe timp de 10 ani începând dela 30 Sept. 1928 până la 30 Sept. 1938. Prețul de strigare este 4000 lei.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunei în ofele oficioase.

Nădab, la 31 August 1928.

No. 582—1928.

No. 675

Primăria.

Primăria comunei Cinteț. PUBLICAȚIUNE.

Primăria comunei Cinteț publică licitațiune cu termen scurt cu ofertă sigilată pe ziua de 15 Oct. 1928 ora 9 a. m. în localul primăriei asupra următoarelor:

1. Sub Nr. 675—928 pentru vânzarea gunoiului comunal.

2. Sub Nr. 676—1928 pentru repararea ferestrelor și punerea roletelor la edificiile comunale.

3. Sub No. 677—1928 pentru furnizarea alor 10 mm. ovăs și 16 mm. porumb.

4. Sub No. 678—1928 pentru furnizarea petrolului și accesoriilor de lampă necesare pe anul 1928.

5. Sub No. 679—1928 pentru furnizarea imprimatelor și rechizițiilor de scris necesare pe anul 1928.

6. Sub Nr. 680—928 Exarendarea alor 17 jughere pământ arabil.

Licitația se ține pe lângă respectarea Art 72—83 din legea contabilității publice.

Condițiunile și caietul de sarcini se pot vedea zilnic în biroul notarial din Cinteț.

În caz de nereușită a licitației fixarea a doua licitației pe ziua de 3 Nov. 1928 ora 9 a. m. cu aceleași condițiuni.

Cinteț, la 11 Sept. 1928.

Notar și secr. com.

Primar

Martin Hettman. Teodor Șuteu

No. 676

Scrisori din Vața.

Lucrul despre care am vorbit în prima scrisoare e o chestiune mare, vastă și complicată. Deslegarea problemei va învrednici, pe cel ce o face, de mare cinste.

Am vorbit cu un om, despre care îmi spuneau mulți, că e un om de inimă. Spusele altora m'au făcut să doresc să-l ascult și l-am ascultat.

Acest om e inginerul *Cristea Niculescu*, director general al *Societății Industriale Arad-Brad*.

L-am spus că aș vrea să scriu una și alta despre cele ce dorește să facă. Dânsul a început să vorbească făcând o comparație între regiunile muntoase din vechiul Regat și între cele de aici.

Populația dela munte ar trebui să fie mai bogată, mai plină de viață, decât cea dela câmpie. Munții dau atâtea bogății cu pădurile, cu pomii și cu industria acestora, încât nu se poate amăsura cu ei câmpia. Valea Prahovei b. o. este una din cele mai bogate regiuni, iar aici la munte e mizeria cea mai mare. E așa de mare aici mizeria, că zările nu o pot înfățișa lumii în colorile ei adevărate.

Dar e și firesc să fie așa. Vechiul regim, adică maghiarii își aveau pe conții lor, pe cari se sprijineau și de cari se îngrijiau. Atară de conți și baroni mai erau nobilii bogăți plantați în diferite regiuni, unde se îmbogățeau ei, dar populația românească ce-i împrejmuia, sărăcia zi de zi și an de an. Veacuri dearându-l nimeni nu a purtat acestei populații altă grtjă, decât să o sărăcească.

Aici pădurile, frumoasele păduri de odinioară nu mai sunt. Ele nu au fost exploatare în înțelesul industrial al cuvântului, ci au fost sleite, au fost devastate.

Populația a trebuit să privească devastarea și, ca să-și poată lănji viața, a trebuit să pună înșas puterea brațelor sale în slujba devastării. Băștinășii au rămas iobagi și după desființarea iobăgiei.

În lipsa industriei au sărăcit. Comerțul e cel mai primitiv. Aici s'a păstrat până și azi *schimbul în natură*. La lângul de fete din muntele. Găina se vând fructe pe ciubere sau pe cereale; ciubere, oale asemenea. Chiar și cei cari își duc ciuberele sau fructele la câmpie, le vând acolo pe grâu, pe porumb.

În alte părți ale țării și ale lumii chiar, populația dela munte e mai bogată, se hrănește mai bine, e mai sănătoasă decât cea dela câmpie, iar aici e tocmai contrarul. Ceeace nu se găsește poate nici într'o altă regiune muntoasă din Europa, se găsește în regiunea muntoasă a Ardealului: *tipul de subalimentație*. Populația săracă se nutrește foarte prost. În anul acesta, când în toată țara a fost o recoltă bogată de grâu și când grâul e așa de ieftin, aici se duce femeia la moară cu un săculeț în spate și cu furca de tors subsuoară. Să tot aibă 15 kgr. în desagi, dar grâul se prea perde în orz. Se pare că ei pun după greutate jumătate grâu, jumătate orz.

Fructele ar fi multe, dar sunt inferioare în calitate. De altfel aici fructele se consumă relativ în măsură mică, dar tocmai fiindcă nu sunt de bună calitate. Mai multe se dau la porci și se vând câtorva cărciumari cu sau fără brevel, cari apoi scot rachiu. Ei cum-pără fructele aproape pe nimica și sunt, cari au ajuns acum milionari din fierțul rachiuului. Populația însă nu are

folos din o astfel de industrializare a fructelor.

Îmbrăcămintea — spunea domnul director general — la munte e cea mai frumoasă, mai bună și mai împodobită. Costumul de Muscel b. o. e o dovadă despre aceasta. Cum însă și îmbrăcămintea ca și alimentația sunt condiționate de o stare materială bună, aici lipsind condițiunea, lipsesc și acestea. Aici îmbrăcămintea e rea, s'ar putea zice primitivă, fără împodobirile frumoase și mai ales e puțină. Femeile nu știu să gătească decât îmbrăcăminte inferioară din toate punctele de vedere.

Reasumând toate, aici e o mizerie și ar putea să fie bogăție.

Consiliul de administrație al Societății Arad-Brad a studiat și studiază chestiunea aceasta și a acceptat să încerce îmbunătățirea stării. Nu e vorba de câștig — spunea dl director general, — ci societatea prevede o pagubă sigură îndeosebi în cei din-lăi ani.

Cele dintâi încercări se fac pentru *industrializarea fructelor*. Din mere căzute, necoapte chiar, se poate face marmeladă. Merele se curățesc, li se dă o anumită cantitate apă și se fierb cu 20%—30% zahăr. Din suc de mere cu 100% zahăr se face jilă de un gust excelent. Din smeură cu 150% zahăr se face sirop. Tot sirop se va încerca să se facă din mere. Pentru uscatul poamelor se construiește un cuplor.

Toate sunt în stadiul celor dintâi încercări. Sunt și piedici, dar sunt și rezultate bune. Piedicile le fac cei cari ar dori să fiarbă rachiu din fructe și pe mai departe. Nici vorbă, vor mai fierbe, dar nu vor mai putea să cum-pere pe nimica. Toți de aici recomandă, iar cei din București cer, ca și societatea să fiarbă rachiu.

Piedica cea mai mare, cât privește fructele, este lipsa de fructe nobile. Populația s'a mulțumit cu astfel de fructe pădurețe, iar altfel nici nu l-se cercău. Pentru rachiu sunt foarte bune, cum sunt. Acum, dacă li se va plăti mai bine, dacă i se vor cere și dacă vor fi îndemnați și învățați să cultive pomii nobili, va crește numărul pomilor buni. Sunt alătea dealuri despădurite, cari așteaptă să fie plantate cu pomii buni.

Lipsa pomilor nobili e așa de mare, că pentru uscarea prunelor nu se va găsi mărimea trebuincioasă decât în măsură foarte redusă. De aceea au contemplat să construiască un ciur pentru selecționare. Cele mărunte vor fi fierțe pentru marmeladă, cele mari vor fi uscate.

În meri nobili e aceeaș sărăcie.

Domnul director general a vorbit despre *standardizarea fructelor*.

Se va căuta în mod sistematic o uniformitate în fructe nobile. Se vor aduce pomii altoiți sau mlădițe pentru altoire. Îndeosebi din prunele numite bistrițe și din merele numite Ionatan. Vor năzui ca pomii cu fructe bune numai pentru rachiu, să fie schimbați cu pomii ce vor da fructe nobile și uniforme. Standardizarea, sau uniformitatea dă fructelor un preț mai bun.

Aici, până acum, vin femeii și copii să vândă pere, sau mere pentru vizitatorii băilor. Într'o corfă de vreo 3 kgr. pere sunt vreo 10 bucăți frumoase, iar restul alt soiuri mai rău. Acestea nu mai pot avea un preț bun și ce preț ar avea, de-ar fi toate de un soi și încă de un soi nobil?

În adevăr bogăția cea mai mare, la care ne putem gândi aici acum imediat, sunt, sau ar fi fructele, dar în

felul cum se găesc la cei mai mulți, e o jale.

Scopul societății este să lățească cultivarea pomilor, să standardizeze fructele, ca să dea populației posibilitatea de a se folosi de bogăția ce o are. Va aduce, cum spusese, pomi sau mlădițe nobile, va cultiva înșas înființând pomiște model, va cere concursul învățătorilor, al preoților și al altor intelectuali să contribuie cu îndemnul și cu exemplul lor la cultivarea pomilor. Se vor căuta locuri pentru plasarea poamelor pe un preț bun, ca văzându-și populația truda răsplătită, să se dedice tot mai mult cultivării de fructe nobile.

Gândiți-vă, cât lucru și câtă bogăție ar da acestei populații numai cultivarea fructelor. Și afară de lucru și de bogăție i-ar mai da ceva: cultivându-și pomii, faci și inimii tale o cultură.

Aici e mare trebuință și de această. Nu supăr pe nimeni afirmând că și cultura inimii și a sufletului s'a prea lăsat deoparte. Prea mult rachiu s'a fierț aici de cătră cei cari ar fi avut altă chemare.

(Va urma).

Preot F. Codreanu.

PUBLICAȚIUNE.

Membrii comunei promontoriale Cuvin se invită la *Adunarea generală ordinară* de toamnă, ce se va ține în 22 Septemvrie a. c. la ore 4 d. m. la casa comunală din Cuvin.

Ordinea de zi:

1.) Cenzurarea și aprobarea socoților din anul trecut.

2.) Preliminarul bugetar și planul de lucrare pentru anul 1929.

3.) Fixarea timpului storsului general.

4.) Intregirea comitetului promontorial.

5.) Remunerația ciosului Petru Minișan.

6.) Eventuale propuneri.

Cuvin, la 1. Septemvrie 1928.

Notar:

Președinte:

E. Ceztetsy

Dr. S. Ispravnic.

Nr. 682.

Primăria com. Macea: CONCURS.

Primăria comunei Macea (jud. Arad), în urma demisiei titularilor, publică concurs pentru îndeplinirea postului I. de impegat (secretar) și postul III. (agent).

Salarul este cel prevăzut în buget, iar pe anul curent pentru primul post 4280. Lei lunar, iar pentru următorul 2800. Lei.

Postulanții își vor înainta cererile ajustate cu actele recerute de disp. art. 1 din Legea asupra Statutului funcț. publice, cel mai târziu până la data de 20 Octomvrie 1928, Primăriei comunale, iar postul se va ocupa pe data de 1 Noemvrie 1928.

Se vor preferi români de origine, iar pentru primul post trebuie să fie căsătorit, serios și pe deplin vărsat în toate agendele notariale.

Macea, la 11 Septemvrie 1928,

Primăria.

No. 1394 | 1928.

No. 680.

Citiți și răspândiți
ziarul

„TRIBUNA NOUA“

Nebunia politiceii.

Necesitatea atât de imperioasă ca fiecare cetățean beneficiind de emanciparea ideilor politice, economice și culturale, să-și dea seama de ceea ce reprezintă el însuși, de programul diferitelor partide cari îl conduc, și să incline spre una din ele, a dat loc la politica înțeleasă în sensul exclusivist, o adevărată palimă care stânjenind individul dela îndatoririle și obligațiile lui zilnice, inspiră fiecăruia orgoliul neînțelept că el este singur cel adevărat chemat de a conduce. În slujba ideii unui partid, cetățeanul notru se pierde în entuziasmări și discuțiuni cu totul de prisos, creind marea majoritate a celor cari trăiesc ca să facă politică. O altă categorie de indivizi cari spre deosebire de ceilalți fac politică ca să trăiască, adică cei pentru cari politica este o meserie (fără să excludă prin aceasta o inferioritate), își recrutează fiecare rodul demagogiei sale.

Incurajarea politiceii, de care aveam atâtă nevoie poate chiar acum un deceniu, a devenit aslăzi o adevărată plagă, o meserie care practică în colțul de stradă ademenșle indivizii din cercuri cât mai largi, către un câștig ușor și eflin.

Este actuală criza economică prin care trecem. Cauza ei nu trebuie căutată în politica economică a guvernului, ci intenția politică discordantă a fiecărui factor economic în sine.

Un exemplu clasic este dezastrul pe care îl suferă unele localități din pricina recoltei precare, sale întregi fiind amenințate încă de pe acum de foametea care le bate la ușă. Aceasta se atribuie secetei și chiar politiceii individuale, căci jăranii în loc să-și aregorul la timp, preferă să plece la întruniri de alde Alba-Iulia, tocmai în toiul lucrului de câmp, zăbovind cu gura căscată în fața exhibițiilor câte unui descreeat urcal la tribună. Este actuală deviza acută a abundenței de elemente intelectuale. Cauza nu este guvernul cum este în mod superficial mult mai comod să se creadă, ci mentalitatea greșită a acelor cari confundă intelectualitatea cu politica, mai precis cu meseria politiceii, gratuite și rentabile.

Complexul cauzelor pentru cari țara suferă este excesul de preocupare politică care pătrunde în toate straturile societății noastre îndepărtând cetățenii dela indeletnicirile lor și privind țara de brațele ei de muncă. Satele noastre ard, recolta noastră arde, cunosce sate în cari ura politică a ajuns până acolo ca să-și aprindă reciproc casele, recolta și avuția.

Când va înceta oare politica să fie o afacere rentabilă pentru cei versați în învățeli, când va înceta oare politica mesocotită a meetingurilor și campaniilor să alăte spiritele devotale muncii? Ora cea din urmă pentruca samsării să-și dea seama de rolul nefast pe care îl joacă, alături cetățenii că-ora le-au mai rămas simțul de adevărat și neprecupețit patriotism vor ști să le impue să tacă.

Aurelian.

Teatrale.

TURNEUL CAMPANIEI „CĂRĂBUȘ“
20 persoane. Direcțiunea: C. Tănase.
Marele succes Bucureștean, va juca în ziua 9 Octomvrie CIOC, CIOC, CIOC! Revistă în 2 acte și 16 tablouri de N. Vrjescu.
Persoanele: Natalița Pavelescu, Violeta Ionescu, Lizica Petrescu, C. Tănase, Giugaru Sandy-Huși, P. Codruț, Șan Demetrescu, M. Șerbănescu, I. Șerent, I. Giovanni, Marilena Bodescu.
Cantare fastuoasă. Mare Balet 60 baletiste. 16 original girls din Londra, care număr de atracție. *Martha Kruger & Karnecki* dela Coloseum din Londra.
Orchestra proprie sub conducerea lui Al. Bărcănescu.
În curând: INTRE CIOGAN și NICOLĂ.
Bilete la Libr. „Diecezană“.

Vacanța politică se apropie de sfârșit. D-l președinte al consiliului și ministru de finanțe Vintilă Brăteanu părăsește Veneția pentru a se întoarce în țară. D-sa își va relua neobosita activitate la conducerea afacerilor publice, de în dată ce va sosi în țară.

In ceea ce privește grupările de opoziție, se anunță de asemenea reîntoarcerea din streinătate a d-lui general Averescu, șeful partidului poporului, precum și sosirea la București a d-lui Iuliu Maniu, președintele partidului național țărănesc. D-l Nicolae Iorga, șeful partidului naționalist, s'a întors de câtă-va vreme dela Oslo, — unde a luat parte ca reprezentant al României la congresul internațional de istorie, — și a declarat că așteaptă cu încredere evoluția evenimentelor.

Glorie sau datorie?

Eccelestul a spus de mult un cuvânt de desnădejde, dar și de mare adevăr: „Deșertăciune. toate sunt deșertăciuni“. E un cuvânt amar. E un cuvânt care exprimă o credință corespunzătoare realității.

Mussolini, căruia nu i se poate nega priceperea adâncă a firei omenești a măturisit unui prieten — si non e verre e ben trovato! — că dacă misiunea lui va fi dusă la bun capăt, va avea statui pe piețe. Și atunci doi îndrăgostiți își vor da întâlnire: „Știi vino diseară la opt lângă statuia lui mussolini!“. La atât se reduce gloria. E atâtă de puțin. Un discurs la înmormântare. O statuie, care de obicei n'are nici meritul de a fi artistică; și apoi uitarea. Copiii vor învăța din cărți sumare, numele și viața omului mare, și îi vor blestema amintirea, atunci când profesorii lor îi va nota rău, din pricină că nu i-a știut anul nașterii.

Dar chiar dacă gloria postumă ar fi reală, — chiar dacă ar fi durabilă, și dacă posteritatea ar continua să păstreze cultul omului mare, totuși din punct de vedere personal la ce-ar servi o răsplătă în care eroul este trecut în rândul materialității brute?

Și atunci o reflexie pesimistă, poate răsări: La ce nevoie de jertfe personale, la ce bun strădania eroică; și la ce

servă munca făcută cu mirajul unui ideal?

Aceste gânduri, însă, sunt pe cât de inutile, pe atât de pernicioase în realitate. Omul trebuie să fie crescut de mic în religia muncii și-a îndeplinirii datoriei, dar în același timp să i se scoată din complexul sufletului zădărnicia gloriei și iubirii de răsplătă. Să i se nască în suflet porunca: Fă ceea ce trebuie, fără gândul răsplăteii de azi, sau de mâine, fără nădejdea laudei, fără frica pedepsei. Morala aceasta care poartă aminirea marelui singuratic din Königsberg care-o formulat-o pentru prima oară, marele Krant, este morala cu adevărat înălțătoare.

Dacă generațiile tinere ar fi crescute în principiile ei, atunci nu ar mai avea nevoie de stimulente, iar lăcomia de a fi laudat în viață și după moarte ar dispăre, făcând loc unei vieți ce-și găsește suprema satisfacție în chiar îndeplinirea datoriei.

Mussolini nu ar mai exclama: La ce'mi va servi o statuie?“. El va fi mulțumit, cum trebuie să și fie în realitate cu spectacolul concret al operei făptuite de el.

Gloria e-o deșertăciune. Dar mulțumirea îndeplinirii datoriei, este un mare adevăr.

Petronius.

In ceea ce privește grupările de opoziție, și în spscial partidul național-țărănesc, este greu de prevăzut atitudinea pe care o va adopta la acest început de reluare a vieții publice.

Dacă ar fi să credem că evenimentele politice din vremea din urmă au slujit drept lecțiune conducătorilor acestui partid, atunci, în mod logic, se poate spune că, d-l Maniu nu poate fi convins, — așa sum susține presa național-țărănistă și o repetă zilnic, — cum că planurile financiare ale guvernului n'au nici o șansă de succes și că guvernul se va retrage din această pricină.

Stadiul în care se află chestiunea împrumutului și a stabilizării nu îngăduie asemenea eventualități, ori-cât le-ar dori opoziția național-țărănistă, care scontează un insucces al politiceii financiare a guvernului.

Dimpotrivă, este cert că guvernul va vedea încoronându-se opera pe care a pregătit-o cu atâtă tenacitate timp de șase ani de zile și consolidarea financiară definitivă a Statului va fi în cursul fapt îndeplinit.

In ceace privește programul activității guvernului, el este cunoscut. In primul rând vine chestiunea împrumutului și a stabilizării, de care este condiționată nu numai consolidarea financiară a țării, dar care cu drept cuvânt este considerată ca punct de plecare al unei noi ere de prosperitate și dezvoltare a economiei naționale.

Opinia publică. — judecând după activitatea trecută pe cei cari au răspunderea încheerii celor două însemnate operațiuni, — are toată încrederea că ele vor fi duse la bun sfârșit de oameni încercați cari depun în slujba intereselor generale o muncă stăruitoare și încercată.

Există credința generală că svonorile pesimiste puse în circulație de presa de opoziție, cu privire la dificultățile de tot felul pe cari le-ar întâmpina realizarea împrumutului, nu sunt de loc întemeiate și că întreaga campanie alarmistă și „defaitistă“ dusă de oficiosul național-țărănesc cași de „anumita presă“ — nu este decât o armă răsufiată de luptă politică.

Din Ineu, frad

Serbarea pompierilor.

In seara zilei de 8 Septemvrie a. c. a avut loc în sala Hotelului „Central“ o frumoasă serbare urmată de dans dată de garda pompierilor din localitate al cărui președinte este d. Pavel Nagy notarul comunei.

S'a jucat piesele: Cinel Cinel, Arvinte Pepelea și un tablou „Ciobanul și Ciobănița“ toate au fost cât se poate de bine executate putând ai aduce toată lauda d. profesor Dimitrie Belea care a depus cât mai multă muncă.

Minoritarii sub conducerea d. Fizi ajutor de comandant al pompierilor au executat: „Di Prof. Vitz“, Dna Buczko în Petiție și Fidanțarea D-rei E. Csejtel fieștecare în câte un act.

La urmă Dșoara Valeria Ghemca Dalila din Arad a executat mai multe dansuri de cabare cu o vioiciune rară.

Venitul încasat a fost peste 20.000 lei singura serbare care a putut realiza un beneficiu atât de însemnat. In schimb și pompierii și-au făcut datorla fiindcă ia una din lămpele după scenă luând foc hărtia ce era învârtită jur împrejur au sărit cu toții pe scena asta nu a durat de cât câteva secunde.

Printre numărul mare care se aflau în sală am remarcat în goana condelului familiile: D-na și di Pretor Aurel Danea, dna și di George Belea dir. gimnaziului, dna și di. Pavel Dârlea profesor fost deputat, dna și di Dumitru Belea, dna și di Constantin Teodoru administrator Institutul Pedagogic și dna Teodoru București, dna și di Teodor Bărdan notar public, dna și di Emil Rațiu magister poștal, dna și di Dr. avocat Voștinaru, dna și di Ștefan Dragoș controlor fiscal, dna și di dr. Hegeduș, d-na și di Traian Echeșanu dir. cărții funduare, dna și di Inginer Dioseghiy, dna și di Pavel Nagy etc. etc.

Cavaleri: Teodor Bătrâna, George Nastasescu, Teodor Mesaroș, Dr. avocat Iancu Hențiu, Dr. avocat Sabin Georgia, Ghilță Albu învățător, Iosa Herbel, I. Buțiu P. T. N. Voștinar și încă alți ale căroră nume ne scapă, serbarea a luat sfârșit la orele 8 dimineața când fieștecare sau refintors la casele lor foarte mulțumiți.

O faptă laudabilă.

Domnul Prefect I. Georgescu văzând criza în care ne găsim și ținând seama de dolementele locuitorilor din județ a dat un ordin că acei ce șiau tree-rat grânele le pot ridica de pe câmp, lăsând ca dările către stat, comună care le au de plătit să le achite mai târziu când vor căpăta un preț mai mare la grâu, dacă Dsa nu ar fi luat aceasta măsură țărani erau nevoiți ca să-și vândă grânele pe un preț de nimic numai ca să scape de percepție cum s'a întâmpiat mai în anii trecuți.

Locuitorii din plasa Ineu și comună sunt foarte mulțumiți și în pe această cale a-i aduce mil de mulțumiri acelu ce s'agândit la situația lor, rugându-i multă sănătate.

Nebunia vitezei la automobile. — Zilnic trec zeci de mașini care merg cu o viteză nebună prin centrul comunei fiind la mijloc viața cetățenilor, autoritățile în drept sunt datoare a-și face datorla în consecință dresându-le cuvenitul proces verbal de dare în judecată. Credem că se vor lua măsuri.

Spectator.

Discuțiile dela Geneva.

Geneva, 13 (Rador). — Comunicatul oficial al Societății Națunilor.

Comisiunile adunării Ligii Națunilor și-a continuat lucrările în timpul zilei de ieri și de azi, astfel:

Comisia I-a și-a continuat studiul asupra codificării dreptului internațional, dându-și avizul asupra chestiunilor care i-au părut susceptibile pentru a fi cuprinse într'un regulament internațional: aceea a situației juridice și a competenței tribunalului internațional.

Comisia II-a a continuat examenul operei economice înfăptuită de ligă în cursul anului trecut.

Comisia III-a și-a terminat lucrările asupra siguranței și a desarmării.

Comisia IV-a, și-a terminat discuția asupra bugetului general al Socie-

tății Națunilor și a decis să invite diferite comisuni ale adunării să nu piardă din vedere necesitatea limitării rezonabile a cheltuielilor Ligii.

Comisia V-a s'a ocupat de problema controlului public al spectacolelor cinematografice, a afișelor cât și de protecția copilului. S'a ocupat de asemenea de tratamentul copiilor și al femellor, și a fost de aviz că trebuie continuată ancheta începută pentru aceasta chestiune, de comitetul special al experților.

Comisia VI-a și-a continuat lucrările asupra operii întreprinsă de comitetul de cooperare intelectuală în anul trecut. În timpul acestei discuțiuni, diverși oratori au făcut cunoscut măsurile adoptate în diferite state în vederea ușurării și a desfășurării cooperării intelectuale.

In chestiunea dezarmării.

Geneva, 13 (Rador). — Comisiunea pregătitoare a dezarmării s'a întrunit, ieri spre a examina stadiul actual al lucrărilor.

Contele Appony, relevând că nu s'a realizat nici un progres în lucrările de până acum, a susținut că pesimismul exprimat de unii oratori la adunarea Ligii Națunilor este justificat.

Contele Bernstorff, șeful delegației germane, a subliniat că discursul că discursul ținut de cancelarul Reichului nu înseamnă părerea unui singur partid. Teza exprimată de cancelarul Mueller aparține ultimelor trei guverne

ale Reichului și este aprobată în unanimitate de poporul german. Contele Bernstorff a repetat apoi pasagiul din discursul cancelarului prin care se cere terminarea imediată a lucrărilor tehnice și convocarea conferinței internaționale a dezarmării.

D-nii Beneș și Politis au arătat că progresul dezarmării depinde de siguranța pacifică în Europa.

Lordul Cushendum deasemenea s'a opus unei convocări pripite a conferinței dezarmării, arătând că în prealabil trebuie să rezolve o seamă de chestiuni dificile.

O nouă constătuire în chestia Renaniei.

Geneva, 13 (Rador). — Dnii Briand, Cushendum, Hymans, Scialoja și Adachi au avut, azi dimineață, o nouă constătuire, în chestiunea ocupației Renaniei.

Se așteaptă ca d. Mueller, cancelarul Reichului să facă noi propuneri. În acest caz, d. Briand, care pleacă Vineri dimineață la Paris, le-ar supune consiliului de miniștri spre examinare,

La 16 Septembrie.

Geneva, 13 (Rador). — Marile Puteri, care se interesează de evacuarea Renaniei, s'au întrunit, azi dimineață, la ora 10, spre a avea o nouă întrevedere.

Asupra celor discutate, nu s'a dat nici un comunicat. Se știe doar, că ele se vor întruni din nou, la 16 Sep-

tembrie, când vor continua discuțiunile începute.

Germanii speră.

Geneva, 13 (Rador). — Cercurile politice locale consideră întrunirea de azi a reprezentanților marilor puteri, ca o importantă etapă pe calea dezvoltării tratativelor relative la evacuarea Renaniei. Delegația germană, la eșirea dela întrunire, a declarat că barometrul tratativelor este la „frumos“.

Intrevederea Petrescu Comnen-Mueller.

Geneva, 14 (Rador). — D. ministru Petrescu Comnen a avut joi după amiază a lungă conferință ce d. Hermann Mueller, cancelarul Reichului.

Alt punct de realizare al guvernului este alcătuirea bugetului viitor. În adevăr, unul din motivele pentru cari s'a înscris în Constituțiunea cea nouă data de 15 Octomvrie pentru deschiderea sesiunii ordinare a Corpurilor legiuitoare, — în loc de 15 Noemvrie cum era în trecut, — este și faptul că bugetul general al Statului nu se mai pune în aplicare la 1 Aprilie ca în trecut, ci el coincide cu anul calendaristic, și se pune în aplicare cu începere de la 1 Ianuarie viitor.

Guvernele liberale, și în special d-l ministru de finanțe și președinte al consiliului, au adoptat sistemul excelent ca proiectul de buget să fie alcătuit din vreme și să fie prezentat parlamentului în așa fel încât să poată fi în amănunt examinat și desbătut nu numai de comisiunea bugetară ci și în ședința plenară a Camerei.

De aceea una din primele griji ale guvernului va fi alcătuirea bugetului pe 1929, care bineînțeles, va fi elaborat pe baza principiilor cari au dat până acuma o serie constantă de rezultate bune și anume: prudență în evaluările veniturilor Statului și numai pe baza rezultatelor bugetului în curs, — și cumpătare în cheltuieli.

În afară de aceasta, programul legislativ al guvernului cuprinde o întreagă serie de proiecte de legi importante, pe cari nu le mai enumerăm aci, și la a căror alcătuire s'a lucrat și în timpul vacanței și se lucrează și acuma la aproape toate departamentele. Se continuă astfel opera de unificare consolidare și organizare a României-Mari.

Viii. —

INFORMAȚIUNI.

Cununie. — Cu plăcere anunțăm cununia D-lui Ioan Putici funcționar la banca națională din București, cu Dșoara Aurora Dârlea din Galșa. Dorim tinerei păreche cele mai sincere felicitări și urări de bine.

In seara zilei de 7—8 Sept. c. Ioana Floarea din comuna Mădrijești a murit subită, pe cadavru se observă leziuni corporale cecece denotă că la mijloc este o crimă, cazul se cercetează.

Oficiosul național — țărănesc spune că aplicarea reformei agrare a fost „o crimă contra națiunii“ și problema pământului „n'a fost complet rezolvată“.

Noroc că cei dela Budapesta nu citesc „Dreptatea“, căci altfel ar găsi în articolele sale numeroase „argumente“ contra reformei noastre agrare, care stă în gât magnaților unguri ca și domnilor național-țărăniști...

Oficiosul partidului condus de d. Maniu scrie:

„Nu mai știi ce a rămas întreg și sănătos în România? Și totuși d. Brătianu încă are ambiția să guverneze!“

Dacă totul e putred în această țară, crede oare d. Maniu că va face minunea pe care numai Isus Christos ar fi făcut-o, de-a înșănătoși un popor de 18 milioane de oameni?

De fapt țara e mai sănătoasă, de cât o arată „Dreptatea“.

Locuitorul Zuba Gheorghe din comuna Curtici i-s'a incendiat casa, arzându-i complet acoperișul, pagubele se urcă la 80.000 lei.

Măsuri împotriva speculei cu Porumbul

— O adresă a ministerului de industrie către Camerele de comerț —

Ministerul de industrie și comerț a adresat următoarea circulară Camerelor de comerț:

„Fiind informați că mai în toată țara, și mai cu deosebire în localitățile unde anul acesta a bătut seceta, deținătorii de porumb fac o speculă nepermisă cu acest produs alimentar de primă necesitate, avem onoare a vă ruga să binevoiți a pune în vederea tuturor membrilor ce compun Consiliul de administrație al acelei Camere de Comerț și de Industrie cari după dispozițiunile art. 26 din lege pentru înfrângerea și reprimirea speculei ilicite sunt îndreptățiți a constata delictele și contravențiunile la această lege, să dreseze acte de dare în judecată contra tuturor acelor pe cari li vor dovedi că vând cu preț de speculă acest produs alimentar, cum și contra acelor cari acaparează și dețin acest produs, spre a provoca urcarea nejustificată a prețului.

De asemenea se vor da judecării și acei cari vor încerca să provoace sau vor fi provocat o urcare nejustificată a prețului porumbului“.

In hotarul comunei Drauț s'a incendiat pădurea proprietatea comunei pe arzând o suprafață de 6 jugăre, pagubele sunt destul de considerabile, se crede că focul a fost pus, cazul se cercetează de autorități.

Estinderea fabricării cârnaților și prelucrarea cârnii: Cunoscutul măcelar și cârnătar din Arad strada Cantacuzino 28, *Eisele Iosif* în casa proprie și-a mărit atelierele pentru fabricarea mizelurilor și prelucrarea cârnii cu cele mai moderne mașini în această branșă. Încă în Arad așa modernă uzină cu frigolifere unde răcește cârnurile n'a existat până în prezent, în cea mai călduroasă vară cârnurile și cârnățările se pot ținea în starea cea mai proaspătă. Mașinările sunt montate cu motor separat de electrică, iar frigoliferele cu un motor de 10 cai putere sunt provăzute. Azi s'a făcut predarea uzinei înaintea autorităților și a reprezentanților presel, cari au rămas frapați la cele văzute și s'au declarat foarte satisfăcuți la acest progres. Eisele nu peste mult își va mări și prăvălia, căci la începutul lunii viitoare se va muta în fosta prăvălie a lui Angele din Piața Avram Iancu.

Infrumusețarea comunei Ineu. In urma ordinului dat de Prefectura Județului, în special grija pe care o poartă d. prefect *Georgescu* cu privire la infrumusețarea comunelor s'a trecut în buget pe anul viitor suma de 10.000 lei pentru plantare de pomi pe aleele principale.

In comună existând apă de băut foarte rea, locuitorii fiind nevoiți să se alimenteze cu apă din Criș ne având decât o singură fântână în centrul pieței, nefiind suficientă, s'a hotărât ca în anul viitor să se mai facă încă două fântâni arteziene la extermitățile comunei, care să alimenteze locuitorii cu o apă bună de băut nu ca cea dela Criș care e plină cu microbi și vătămătoare sănătății.

Institutul de științe administrative.

In ziua de 15 Octomvrie 1928 se deschide în București, la Institutul de Științe Administrative al României, strada Bursei 2, sub președinția A. S. R. Principele Regent Nicolae școala superioară de documentare și științe administrative, în baza legii promulgată în „Monitorul Oficial“ No. 71 din 1928.

Școala va avea o secție de pregătire și una de specializare. In secția de pregătire se pot înscri:

Absolvenții a 4 clase gimnaziale.

Funcționarii publici și ai stabilimentelor de utilitate publică, pe baza titlului de funcționar.

In seția de specializare: Bacalaureații și absolvenții secției de pregătire.

In mod excepțional, până la 1930 se admit și absolvenții de liceu, ai școalelor superioare de comerț, meserii și agricultură.

Inscrierile încep la 20 Septembrie și durează până la 15 Octombrie.

Taxa de înscriere și frecență este de 20 lei anual.

Corpul profesoral este compus din profesori și conferențieri universitari.